
 

 

Обзор практики применения мер воздействия Дисциплинарным комитетом СРО «МиР» за 1-3 квартал 2023 года 

 Норма Содержание нормы Суть нарушения Мера ответственности 

1. п.7 ст.5 БС  ЗПП 

 

 

МФО обязана обеспечить 

получателю финансовой 

услуги доступ в личном 

кабинете (если такой способ 

взаимодействия с получателем 

финансовой услуги 

предусмотрен договором об 

оказании финансовой услуги), 

как минимум, к следующей 

информации:  

1) индивидуальные условия 

договора потребительского 

займа, а в случае их изменения 

после заключения указанного 

договора - с учетом изменений, 

внесенных в договор 

потребительского займа;  

2) график платежей по 

договору потребительского 

займа, а в случае его 

изменения - с учетом 

изменений; 

 3) структура и размер текущей 

задолженности получателя 

финансовой услуги. 

 

Наиболее часто встречающееся 

нарушение заключается в 

некорректном отображении 

информации о структуре и 

размере текущей задолженности 

в результате технических сбоев 

программного обеспечения и 

ряда других причин.  

 

Это в свою очередь образует 

состав нарушения, 

предусмотренного п.7 ст.5 БС 

ЗПП, т. к. МФО обязана 

обеспечить доступ к текущей 

задолженности, информация о 

которой должна отображаться в 

личном кабинете корректно, т. е. 

соответствовать 

действительному на момент 

отображения размеру и 

структуре.  

 

Предупреждение, 

предусмотренное п.3.1.2  

Внутреннего стандарта  

«Система мер воздействия и 

порядок их применения при 

несоблюдении членами СРО 

«МиР» Федерального закона от 2 

июля 2010 года № 151-ФЗ «О 

микрофинансовой деятельности и 

микрофинансовых 

организациях», а также 

требований базовых стандартов, 

внутренних стандартов и иных 

внутренних документов СРО 

«МиР» (далее  ВС СМВ), если 

нарушение совершено впервые. 

При этом необходимо отметить, 

что  ВС СМВ предусмотрен 

перечень обстоятельств 

смягчающих и отягчающих 

ответственность. В связи чем, 

дисциплинарный комитет,  

рассматривая материалы 

конкретного дела, учитывает 

наличие таких обстоятельств при 

принятии решения.   Следует 

отметить, что смягчающие и 

отягчающие обстоятельства 

учитываются только при наличии 

Информация по состоянию на 

01.09.2023 г. 



 

 Норма Содержание нормы Суть нарушения Мера ответственности 

подтверждающих доказательств.  

Штраф, предусмотренный пп. 

«и» п.3.1.3. ВС СМВ (0,05% от 

портфеля МФО, но не менее 

5 000 руб. и не более 100 000 

руб.):  

если у МФО имеются 

отягчающие обстоятельства, 

предусмотренные п.6.2. ВС СМВ. 

Штраф, предусмотренный пп. 

«к» п.3.1.3. ВС СМВ (0,1% от 

портфеля МФО, но не менее 

10 000 руб. и не более 200 000 

руб.): если нарушение является 

повторнымi. 

 

2. п.2 ст.19 БС ЗПП 

 Поступившее обращение в 

течение 3 (трех) рабочих дней 

(в отношении обращений, 

поступивших после 1 июля 

2018 года, в течение 1 (одного) 

рабочего дня) заносят в 

"Журнал регистрации 

обращений", в котором 

должны содержаться 

следующие сведения по 

каждому обращению: 

1) дата регистрации и 

входящий номер обращения; 

МФО допускают нарушение 

сроков регистрации обращений в 

журнале регистрации.  В данном 

случае следует отметить, что 

недостаток специалистов, 

человеческий фактор и тому 

подобные причины не являются 

обстоятельствами, 

освобождающими МФО от 

ответственности.  

 При этом обращаем ваше 

внимание на недопустимость 

использования недобросовестная 

практик. Таковыми могут 

считаться введение заемщика в 

Предупреждение, 

предусмотренное п.3.1.2 ВС 

СМВ, если нарушение совершено 

впервые. 

Штраф, предусмотренный пп. 

«и» п.3.1.3 ВС СМВ (0,05% от 

портфеля МФО, но не менее 

5 000 руб. и не более 100 000 

руб.): если у МФО имеются 

отягчающие обстоятельства, 

предусмотренные п.6.2. ВС СМВ. 

 



 

 Норма Содержание нормы Суть нарушения Мера ответственности 

2) в отношении физических 

лиц - фамилия, имя, отчество 

(при наличии) получателя 

финансовой услуги, 

направившего обращение, а в 

отношении юридических лиц - 

наименование получателя 

финансовой услуги, от имени 

которого направлено 

обращение. 

 

заблуждение, посредством 

размещения информации на 

сайте и других доступных для 

получателя финансовой услуги 

каналах связи о возможности 

направления обращений через 

такие каналы и при этом 

закрепление в индивидуальных 

условиях договора иных 

способов для приема обращений.  

Штраф, предусмотренный пп. 

«к» п.3.1.3 ВС СМВ (0,1% от 

портфеля МФО, но не менее 

10 000 руб. и не более 200 000 

руб.): если нарушение является 

повторным. 

 

3. п.3 ст.19 БС ЗПП 

 

Лицо, ответственное за 

рассмотрение обращений, 

обязано составить ответ на 

поступившее к нему 

обращение в течение 12 

(двенадцати) рабочих дней с 

даты его регистрации в 

"Журнале регистрации 

обращений", однако в любом 

случае не позднее, чем со 

следующего дня после 

истечения предельного срока 

для регистрации обращения в 

"Журнале регистрации 

обращений", установленного 

в пункте 2  статьи 19. В случае 

если получатель финансовой 

услуги не предоставил 

информацию и (или) 

документы, необходимые и 

Наиболее часто встречающееся 

нарушение заключается в 

непредоставлении ответа на 

обращение заявителя в 

установленный срок по причине 

кадровых сложностей, 

больничных сотрудников, потери 

обращения вследствие 

увольнения сотрудника, 

технического сбоя в 

программном обеспечении МФО. 

Указанные причины не являются 

основанием для освобождения 

МФО от ответственности и 

влекут за собой применение 

меры воздействия.  

Также необходимо отметить, что 

БС ЗПП не предусматривает 

возможность предоставления 

промежуточных ответов на 

Предупреждение, 

предусмотренное п.3.1.2 ВС 

СМВ, если нарушение совершено 

впервые. 

 Штраф, предусмотренный пп. 

«и» п.3.1.3 ВС СМВ (0,05% от 

портфеля МФО, но не менее 

5 000 руб. и не более 100 000 

руб.): если у МФО имеются 

отягчающие обстоятельства, 

предусмотренные п.6.2 ВС СМВ. 

 Штраф, предусмотренный пп. 

«к» п.3.1.3 ВС СМВ (0,1% от 

портфеля МФО, но не менее 

10 000 руб. и не более 200 000 

руб.): если нарушение является 

повторным. 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_218535/c8e832d538beea8b959abcb4086e639400389241/#dst100218


 

 Норма Содержание нормы Суть нарушения Мера ответственности 

достаточные для рассмотрения 

обращения по существу, 

ответственный специалист 

обязан в течение 12 

(двенадцати) рабочих дней 

запросить у получателя 

финансовой услуги 

недостающую информацию и 

(или) документы. При этом, в 

случае предоставления 

недостающей информации и 

(или) документов получателем 

финансовой услуги, МФО 

обязана рассмотреть 

обращение в течение 5 (пяти) 

рабочих дней с даты 

получения запрошенной 

информации и (или) 

документов. 

обращение (пример: обращение 

принято в работу) 

Предоставление таких ответов 

заявителю не является 

надлежащим исполнением 

требований п. 3 ст. 19 БС ЗПП. 

Ответом является развёрнутый 

ответ МФО по существу 

поставленных вопросов на 

каждый пункт обращения и 

именно такой ответ будет 

считаться ответом на обращение 

получателя финансовой услуги.   

Согласно ст. 20  БС ЗПП если 

ответственный специалист 

полагает, что обращение не 

может быть удовлетворено и 

имеет полномочия для принятия 

соответствующего решения, то 

он готовит мотивированный 

ответ с указанием причин отказа.  

В связи с вышеуказанным 

обращаем ваше внимание на то, 

что если в силу требований 

законодательства МФО не имеет 

права или не обязано 

предоставлять какую-либо 

информацию получателю 

финансовых услуг, МФО обязана 

ответить на обращение и указать 

в своем ответе причину отказа в 

предоставлении ответа по 

 



 

 Норма Содержание нормы Суть нарушения Мера ответственности 

существу заданного вопроса или 

предоставления документов.  

Указанное также относится к 

случаям когда обращение 

содержит в себе сведения о 

неправомерном использовании 

третьими  лицами персональных 

данных физических лиц с целью 

получения микрозайма 

4. п.3 ст.4 БС ЗПП 

 

 МФО по договору 

потребительского микрозайма 

обязана бесплатно (но не более 

одного раза по одному 

договору об оказании 

финансовой услуги) и 

неограниченное число раз за 

плату, не превышающую 

расходов на изготовление 

соответствующего документа, 

предоставить получателю 

финансовой услуги по его 

требованию заверенные МФО 

копии следующих документов 

или обосновать невозможность 

предоставления таких 

документов:  

1) подписанный сторонами 

документ, содержащий 

индивидуальные условия 

договора об оказании 

финансовой услуги;  

2) подписанное получателем 

Наиболее распространенным 

примером по вменяемому 

нарушению является тот факт, 

что при запросе заявителем 

заверенных копий документов, 

МФО предоставляет ответ, о том, 

что документы возможно скачать 

в личном кабинете. В данном 

случае ответ МФО некорректен, 

т.к. заявителю должны быть 

выданы заверенные копии 

документов.  В случае если 

соглашением между МФО и 

получателем финансовой услуги 

предусмотрен обмен 

информацией через личный 

кабинет, МФО имеет право 

предоставлять заверенные копии 

документов через личный 

кабинет. При этом стоит 

учитывать, что лучшей 

практикой работы с 

обращениями будет являться 

Предупреждение, 

предусмотренное п.3.1.2 ВС 

СМВ, если нарушение совершено 

впервые. 

Штраф, предусмотренный пп. 

«и» п.3.1.3 ВС СМВ (0,05% от 

портфеля МФО, но не менее 

5 000 руб. и не более 100 000 

руб.): если у МФО имеются 

отягчающие обстоятельства, 

предусмотренные п.6.2. ВС СМВ. 

Штраф, предусмотренный пп. 

«к» п.3.1.3 ВС СМВ (0,1% от 

портфеля МФО, но не менее 

10 000 руб. и не более 200 000 

руб.): если нарушение является 

повторным. 

 



 

 Норма Содержание нормы Суть нарушения Мера ответственности 

финансовой услуги заявление 

на предоставление займа (если 

оформление такого заявления 

обязательно в соответствии с 

законодательством Российской 

Федерации);  

3) документ, подтверждающий 

выдачу получателю 

финансовой услуги займа 

(ордер, платёжное поручение, 

справка о перечислении 

денежных средств на 

электронное средство 

платежа), а для POS-

микрозаймов – документ, 

подтверждающий 

перечисление денежных 

средств в пользу получателя 

финансовой услуги;  

4) согласия, предоставленные 

получателем финансовой 

услуги во исполнение 

действующего 

законодательства Российской 

Федерации, регулирующего 

порядок взыскания 

просроченной задолженности;  

5) документ, подтверждающий 

полное исполнение 

получателем финансовой 

услуги обязательств по 

договору об оказании 

предоставление ответа тем 

способом о котором просит 

получатель финансовой услуги. 

При этом обращаем внимание на 

то, что копии документов 

должны быть надлежащим 

образом заверены.  

 

 



 

 Норма Содержание нормы Суть нарушения Мера ответственности 

финансовой услуги. 

 

5. п.1 ст.11 БС ЗПП 

 

В  случае возникновения по 

договору потребительского 

займа просроченной 

задолженности, МФО с целью 

предотвращения дальнейшего 

увеличения долговой нагрузки 

получателя финансовой услуги 

обязана в течение 7 (семи) 

календарных дней с даты 

возникновения просроченной 

задолженности 

проинформировать получателя 

финансовой услуги о факте 

возникновения просроченной 

задолженности с 

использованием любых 

доступных способов связи с 

получателем финансовой 

услуги, согласованных с 

получателем финансовой 

услуги в договоре 

потребительского займа, в том 

числе электронных каналов 

связи, или иным способом, 

предусмотренным 

законодательством Российской 

Федерации. 

 

Наиболее частым примером из 

практики является то, что МФО 

ввиду высокой нагрузки или сбоя 

в работе программного 

обеспечения не уведомляет 

заявителей заемщиков об 

имеющейся задолженности в 

установленный срок. 

Указанные причины не являются 

обстоятельствами, 

освобождающими МФО от 

применения мер воздействия.  

Дисциплинарный комитет 

обращает внимание МФО на то, 

что скорейшее восстановление  

МФО прав заемщиков на 

получение информации  и 

принятие мер, по недопущению 

подобных нарушений в 

дальнейшем, являются 

смягчающими обстоятельствами 

при рассмотрении дел 

Дисциплинарным комитетом.  

 

Предупреждение, 

предусмотренное п.3.1.2 ВС 

СМВ, если нарушение совершено 

впервые. 

Штраф, предусмотренный пп. 

«и» п.3.1.3 ВС СМВ (0,05% от 

портфеля МФО, но не менее 

5 000 руб. и не более 100 000 

руб.): если у МФО имеются 

отягчающие обстоятельства, 

предусмотренные п.6.2 ВС СМВ. 

Штраф, предусмотренный пп. 

«к» п.3.1.3 ВС СМВ (0,1% от 

портфеля МФО, но не менее 

10 000 руб. и не более 200 000 

руб.): если  нарушение является 

повторным. 

 



 

 Норма Содержание нормы Суть нарушения Мера ответственности 

6. п.1 ст. 14 БС ЗПП 

 

 МФО по договору 

потребительского займа 

обязана обеспечивать 

фиксацию и хранение 

инициируемых ею телефонных 

переговоров, текстовых, 

голосовых и иных сообщений, 

передаваемых по сетям 

электросвязи, в том числе 

подвижной радиотелефонной 

связи, обращений получателя 

финансовой услуги, переписки 

через официальный сайт МФО 

или личный кабинет 

получателя финансовой услуги 

и иных видов взаимодействия с 

получателем финансовой 

услуги, относящихся к 

деятельности МФО по 

возврату просроченной 

задолженности, до истечения 

со дня их совершения:  

1) не менее 1 (одного) года – в 

отношении информации, 

фиксируемой на бумажном 

носителе; 2) не менее 6 (шести) 

месяцев – в отношении 

информации, фиксируемой на 

электронном, магнитном, 

оптическом носителе. 

 

Данный вид нарушения, чаще 

всего, помогают выявить 

заявители, прикладывая к жалобе 

аудиозапись телефонных 

переговоров с МФО. МФО, в 

свою очередь, отрицает факт 

взаимодействия с заявителем, но 

совокупность признаков 

указывает на вину МФО.  При 

этом необходимо отметить, что 

непредставление информации в 

СРО является самостоятельным 

составом правонарушения за 

которое также предусмотрена 

ответственность.  

Также возникают такие случаи, 

когда МФО признает вину по 

вменяемому нарушению, но в 

связи с возникшим техническим 

сбоем, аудиозапись 

взаимодействия с заявителем 

представить не может 

(документальное подтверждение 

технического сбоя в 

большинстве случаев 

отсутствует). 

Предупреждение, 

предусмотренное п.3.1.2. ВС 

СМВ, если нарушение совершено 

впервые 

Штраф, предусмотренный пп. 

«и» п.3.1.3 ВС СМВ (0,05% от 

портфеля МФО, но не менее 

5 000 руб. и не более 100 000 

руб.): если у МФО имеются 

отягчающие обстоятельства, 

предусмотренные п.6.2 ВС СМВ. 

Штраф, предусмотренный пп. 

«к» п.3.1.3 ВС СМВ (0,1% от 

портфеля МФО, но не менее 

10 000 руб. и не более 200 000 

руб.): если нарушение является 

повторным. 

 



 

 Норма Содержание нормы Суть нарушения Мера ответственности 

7. п.4.1 ВС ПРПЗ 

 

 Договор, заключаемый МФО с 

агентом/цессионарием, должен 

содержать перечень 

совершаемых агентом 

действий (оказываемых услуг), 

цену уступленных прав и иные 

существенные условия, 

необходимые для заключения 

и исполнения договора, а 

также условие о 

необходимости соблюдения 

агентом требований 

настоящего Стандарта. 

 

Достаточно часто в агентском 

договоре отсутствует положение 

о необходимости соблюдения 

агентом ВС ПРПЗ, за что МФО 

привлекается к мерам 

дисциплинарного воздействия за 

нарушение п.4.1. ВС ПРПЗ. 

Штраф, предусмотренный пп. 

«б» п.3.1.3 ВС СМВ, в размере 

5 000,00 руб. 

 

Штраф, предусмотренный пп. 

«в» п.3.1.3 ВС СМВ, за 

выявленное повторно в течение 

года нарушение, в размере 

10 000,00 руб. 

8. п.4.2 ВС ПРПЗ 

 

Договор, заключаемый МФО с 

агентом/цессионарием, должен 

содержать обязанность 

использования 

агентом/цессионарием:  

• базовых алгоритмов, 

разработанных МФО или 

согласованных с МФО, по 

которым допускается 

осуществлять взаимодействие 

с должниками, включая 

базовые алгоритмы проведения 

переговоров при личных 

ВС возлагает на МФО 

обязанность по проверке  

базовых алгоритмов проведения 

переговоров, шаблонов 

сообщений, которые будут 

использовать агенты при 

взаимодействии с клиентами 

МФО. Стороны вправе 

предусмотреть в договоре, что 

агент будет использовать как 

разработанные МФО алгоритмы 

и шаблоны, так и свои, при 

условии их проверки, на предмет 

Штраф, предусмотренный пп. 

«б» п.3.1.3 ВС СМВ, в размере 

5 000,00 руб. 

 



 

 Норма Содержание нормы Суть нарушения Мера ответственности 

 встречах, базовые алгоритмы 

телефонных переговоров;  

• разработанных МФО или 

согласованных с МФО 

шаблонов телеграфных 

сообщений, текстовых, 

голосовых и иных сообщений, 

передаваемых должникам по 

сетям электросвязи, в том 

числе подвижной 

радиотелефонной связи; 

разработанных МФО или 

согласованных с МФО 

шаблонов почтовых 

отправлений, направляемых 

должникам. 

 

соответствия законодательству 

России и ВС, и согласованию с 

МФО до даты передачи клиентов 

в работу агента. МФО 

целесообразно сохранять в 

период действия договора с 

агентом, а также не менее 1 года 

с момента его расторжения, 

доказательства согласования 

алгоритмов и шаблонов 

(например, материалы 

электронной или бумажной 

переписки) из которых должен 

быть виден текст согласованных 

алгоритмов и шаблонов, а также 

дату их согласования.    

Штраф, предусмотренный пп. 

«в» п.3.1.3 ВС СМВ, за 

выявленное повторно в течение 

года нарушение, в размере 

10 000,00 руб. 

9. п.4.3 ВС ПРПЗ 

 

 МФО обязана организовать 

контроль за исполнением 

агентом обязанностей, 

указанных в п.4.2. настоящего 

Стандарта 

 

Наиболее частым примером 

служит то, что агент нарушает 

алгоритмы и базовые шаблоны, 

согласованные с МФО. В таком 

случае МФО будет наказана за 

нарушение п.4.3. ВС ПРПЗ, если 

не докажет, что организовывала 

надлежащий контроль и 

предприняло все меры для 

недопущения нарушений со 

стороны агента. 

 

Штраф, предусмотренный пп. 

«б» п.3.1.3 ВС СМВ, в размере 

5 000,00 руб. 

 

 Штраф, предусмотренный пп. 

«в» п.3.1.3 ВС СМВ, за 

выявленное повторно в течение 

года нарушение, в размере 

10 000,00 руб. 



 

 Норма Содержание нормы Суть нарушения Мера ответственности 

10. п.4.6 ВС ПРПЗ 

 

В соответствии с п. 4.6 ВС 

ПРПЗ договоры МФО с 

агентами и/или цессионариями 

должны содержать положения:  

- о компенсации 

агентами/цессионариями 

ущерба, причинённого ими 

вследствие нарушения 

требований настоящего 

Стандарта;  

- об обязанности цессионария 

включать положения, 

обязывающие их контрагентов 

по всем последующим 

договорам уступки прав 

требования по договорам 

займа соблюдать требования 

настоящего Стандарта;  

- о праве МФО передавать 

информацию о нарушениях, 

допущенных 

агентами/цессионариями в 

саморегулируемую 

организацию, в которой 

состоит агент/цессионарий, в 

Банк России, Федеральную 

службу судебных приставов, 

Роскомнадзор и иные 

уполномоченные органы;  

- о праве расторгнуть договор с 

агентом/цессионарием в случае 

неоднократного нарушения 

В агентском договоре должны 

содержаться все без исключения 

положения п. 4.6 ВС ПРПЗ.  

Чаще всего в договор включены 

только некоторые положения. 

Штраф, предусмотренный пп. 

«б» п.3.1.3 ВС СМВ, в размере 

5 000,00 руб. 

 

 Штраф, предусмотренный пп. 

«в» п.3.1.3 ВС СМВ, за 

выявленное повторно в течение 

года нарушение, в размере 

10 000,00 руб. 



 

 

 Норма Содержание нормы Суть нарушения Мера ответственности 

требований законодательства 

и/или настоящего Стандарта;  

- о штрафных санкциях за 

нарушения требований 

настоящего стандарта, в части 

нарушения прав должников 

или третьих лиц, в размере не 

менее 0,05% от размера 

портфеля просроченной 

задолженности, передаваемой 

агенту/цессионарию в рамках 

указанных договоров. 

 

11. п.3.2.2 ВС УЧ   Член СРО обязан 

предоставлять СРО 

информацию о своей 

деятельности по форме, в 

сроки и в порядке, которые 

установлены Приложением 6 

настоящего Стандарта, а также 

иную информацию, 

необходимую СРО для 

осуществления своей 

деятельности и контрольных 

функций, предусмотренную 

базовыми стандартами, 

внутренними стандартами и 

иными внутренними 

документами СРО. 

Наиболее частым примером 

нарушения п.3.2.2. ВС УЧ 

является не предоставление либо 

неполное предоставление МФО 

информации в СРО «МиР» в 

рамках проводимых 

контрольных мероприятий. В 

связи с чем, рекомендуется при 

подготовке ответов на запросы 

СРО внимательно читать тексты 

запросов и предоставлять 

информацию в соответствии с 

текстовкой запроса.   

Штраф, предусмотренный пп. «г» 

п.3.1.3 ВС СМВ, в размере 

15 000,00 руб. 

 



 

 
i Повторным нарушением считается нарушение, совершенное членом СРО «МиР» в течение 12 (двенадцати) месяцев с даты совершения им иного аналогичного 

(однородного) нарушения пункта Федерального закона, принятого в соответствии с ним нормативного акта Банка России, базового и внутреннего стандарта СРО 

«МиР», иных внутренних документов СРО «МиР», за которое к нему уже были применены меры дисциплинарного воздействия (т.е. аналогичное нарушение совершено 

после  применения мер дисциплинарного воздействия и при этом между нарушениями не прошло 12 месяцев). 

 

 

 

Сокращения, используемые в тексте: 

 

МФО – микрофинансовая организация 

БС ЗПП – Базовый стандарт защиты прав и интересов физических и юридических лиц - получателей финансовых услуг, оказываемых 

членами саморегулируемых организаций в сфере финансового рынка, объединяющих микрофинансовые организации 

ВС СМВ – Внутренний стандарт Система мер воздействия и порядок их применения при несоблюдении членами СРО «МиР» Федерального 

закона от 2 июля 2010 года № 151-ФЗ «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях», а также требований базовых 

стандартов, внутренних стандартов и иных внутренних документов СРО «МиР» 

ВС ПРПЗ – Внутренний стандарт по работе с просроченной задолженностью 

ВС УЧ – Внутренний стандарт условий членства в саморегулируемой организации Союз микрофинансовых организаций 

«Микрофинансирование и развитие», а также условий определения размера, порядка расчета и уплаты вступительного взноса и членских 

взносов 


